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Вступ. Світове співтовариство в контексті видимих погодно-кліматичних змін, що 

особливо зазначались протягом 2020-2024 років у вигляді масштабних посух, лісових пожеж, 

зневоднення та опустелювання цілих, ще нещодавно багатих, біологічним різноманіттям 

лісових природно-екологічних формацій, стало реально усвідомлювати важливість досліджень 

в напрямку діагностики та прогнозу їх прямого впливу на антропоцен та життя людини [1]. В 

зоні Центрального Полісся України, до якого входять Житомирське та Київське Полісся 

зокрема, за останні десять років відмічено природно-кліматичні та антропогенні масштабні 

трансформації у біосфері, що на пряму відображаються на рівні деревинно-кільцевих 
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хронологій сосни звичайної як основної лісоутворюючої породи, що нажаль через погодно-

кліматичні зміни та патологічний вплив шкідників й хвороб є на межі повного зникнення [2]. 

Зміни температурного режиму, кількості опадів, лісопатологічний стан соснових лісів, внесли 

значний вплив на стан природних лісових екосистем Житомирщини та Київщини [3]. Всі вище 

наведені фактори зумовлюють необхідність проведення фундаментальних практичних 

наукових досліджень, що спрямовані на вивчення механізму реакції соснових деревостанів на 

зміну кількості опадів, середньорічний хід температур повітря, впливу різних видів 

хвоєгризучих та лубоїдних шкідників, патологічної дії збудників хвороб на приріст річного 

кільця сосни звичайної [4]. Тому в контексті вище перелічених чинників, нами було 

запропоновано інноваційний метод проведення датування впливу погодно-кліматичних 

факторів та патологічного впливу шкідників й хвороб методом дендрохронологічної індикації 

на рівні індексів раннього та пізнього приросту річного кільця [5]. Саме такий спосіб датування 

є важливим і єдиним, що дає відповідь на питання, як відкликається приріст сосни звичайної на 

комплексний вплив недостачі вологи у кореневмісному шарі, високі середньодобові 

температури повітря під час вегетаційного періоду, патологічний вплив шкідників й хвороб 

лісу на її онтогенез в зоні Центрального Полісся України. 

Матеріали та методи. Закладку пробних площ та визначення лісотаксаційних показників 

деревостанів проводили відповідно до загальноприйнятих у лісівництві методик [6]. У кожного 

дерева на висоті 1,3 м вимірювався діаметр у двох напрямках (з точністю до 0,1 см) за 

допомогою лісової мірної вилки. Середній діаметр деревостану на пробних площах обчислювали 

як середнє квадратичне через суму площ перерізів. Висота дерев визначалася висотоміром 

Suunto PM-5/1250 з точністю до 0,1 м, кількість виміряних дерев становила 50% від загальної 

кількості дерев на пробній площі. Структуру насаджень за участі сосни звичайної за повнотою, 

бонітетом, віком, складом і продуктивністю визначали шляхом аналізу таксаційної бази 

«Лісовий фонд України» ВО «Укрдержліспроект» станом на 01.01.2022 р. стосовно 

лісогосподарських філій Центрального міжрегіонального управління лісового та мисливського 

господарства, а також в умовах природоохоронних науково-дослідних відділень Поліського 

природного заповідника. У камеральних умовах річні кільця сосни вимірювали із застосуванням 

оптично-вимірювального комплексу LINTAB-5 та зпроектованої оптичної установки на базі 

мікроскопа МБС-61 з точністю до 0,01 мм. Знаючи календарну дату формування периферійного 

кільця, зворотним перерахунком отримували дати формування центрального кільця більшості 

відібраних кернів. Керни були перехресно датовані з використанням програм TSAP-3.0 [7] та 

COFECHA [8]. Для усунення впливу віку дерев та інших сигналів не кліматичного характеру на 

динаміку радіального приросту сосни звичайної, була проведена стандартизація індивідуальних 

серій приростів (детрендинг віку), що виконана у програмі ARSTAN (версія 2015 року) з 

від’ємною експонентною функцією [9]. Вплив погодних умов на радіальний приріст сосни 

звичайної оцінювали за даними метеостанції Житомир, Коростень, Овруч та автоматичної 

метеостанції Поліського природного заповідника за 2022-2024 рр. Окремо оцінювали зв’язки між 

індексами деревино-кільцевих хронологій і метеорологічними показниками (температурою 

повітря та кількістю опадів). За значенням температури повітря та кількістю опадів розраховано 

комплексний кліматичний показник ККП: 

ККП=(V3+2V2+3V1+4V0) . (t3+2t2+3t3+4t0) .t0/100000 

де: V – опади за гідрологічний рік; t – середня температура за гідрологічний рік (з 

жовтня попереднього року до вересня наступного); індекси за 0, 1, 2, 3 – роки (поточний, 

попередній та інші). 



Інститут сільського господарства Полісся   53 

 

 
м. Житомир, 23 квітня 2025 року 

Результати досліджень. В результаті проведеного дендроіндикаційного аналізу 

отриманих даних деревинно-кільцевих хронологій, що були нами відібрані в умовах 48, 49 

кварталів Перганського природоохоронного науково-дослідного відділення (ПНДВ), 

отримані тісні взаємозв'язки ширини річного кільця з середньодобовою температурою 

повітря травня-червня (рис. 1).  

Індекс приросту, 

мм 

роки 

1983          1988         1993          1998         2003          2008         2013          2018        2024 

Рис. 1. Влив середньодобової температури травня і червня на радіальний приріст 

сосни звичайної в умовах Перганського (ПНДВ) Поліського природного заповідника. 

-  графік ходу температур повітря;           -графік ходу раннього 

приросту;              - графік ходу пізнього приросту. 

Ці дані підтверджені значеннями коефіцієнта кореляції між показниками, що 

розглядаються. Отримані зв'язки між річним приростом сосни звичайної в розрізі 

досліджуваних пробних площ та кліматичними змінними травня й червня є стабільними у 

часі і повністю репрезентативними. 

Вплив кількості опадів травня - червня є нестабільний. Кореляційний зв'язок річного 

приросту сосни звичайної з кількістю опадів за період вегетації в травні-червні 

спостерігається в умовах 48 кварталу Перганського (ПНДВ) Поліського природного 

заповідника (рис. 2). 

Індекс приросту, 

мм 

роки 
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Рис. 2. Вплив кількості опадів на радіальний приріст сосни звичайної в умовах 

Перганського ПНДВ Поліського природного заповідника 

- графік ходу температур повітря;              - графік ходу раннього 

приросту;               - графік ходу пізнього приросту. 
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В результаті проведеного дендрохроноіндикаційного моніторингу нами було виявлено 

особливості комплексного впливу кліматичних факторів на ширину річного кільця в часі. 

Дослідженнями встановлено, що систематичний вплив шкідників (вершинного, 

шестизубчатого короїдів, соснового лубоїду та златки) в типах лісорослинних умова А2-3 В2-

3 Копищанського ПНДВ Поліського природного заповідника суттєво впливають на 

подальший радіальний приріст сосни звичайної (рис. 3). Зокрема відмічено, що у 

деревостанах з навіть невеликим ступенем пошкодження вершинним короїдом, ранній 

приріст є стабільно низьким, що в подальшому знижує інтенсивність формування та 

закладання пізнього приросту. 

Досліджуючи індикацію раннім та пізнім приростами сосни звичайної патологічного 

впливу збудників кореневої й соснової губки на досліджувані деревостани (рис. 4), ми 

встановили прямий відгук пізнього приросту на патологічну дію збудника кореневої губки. 

Індекс приросту, 

мм 

роки 

1983          1988         1993         1998        2003        2008          2013          2018          2024 

Рис. 3. Вплив пошкодження вершинним, шестизубчатим короїдами на радіальний 

приріст сосни звичайної в типах лісорослинних умов А2-3 В2-3 Копищанського ПНДВ 

Поліського природного заповідника 

              - графік ходу пошкодження сосни звичайної вершинним та шестизубчатим 

короїдами;              - графік ходу раннього приросту;                - графік ходу пізнього приросту. 

Індекс приросту, 

мм 

роки 
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Рис. 4. Вплив патологічного процесу збудників кореневої та соснової губки 

на радіальний приріст сосни звичайної в типах лісорослинних умов А2-3 В2-3 

Копищанського ПНДВ Поліського природного заповідника 

              - графік ходу ураження сосни звичайної кореневою та сосновою губкою; 

               - графік ходу раннього приросту;                - графік ходу пізнього приросту. 
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Це пов’язано перш за все з фактором ослаблення раннього приросту минулого року 

при хронічному впливі патологічного осередку збудників кореневої та соснової губки в 

комплексі звичайно з погодно-кліматичними факторами. Саме це призводить до 

систематичного ослаблення деревостанів сосни звичайної, зниження їх продуктивності, 

стійкості до несприятливих факторів навколишнього середовища і як результат – 

зменшення тривалості онтогенезу. 

Висновки. 

1. Дендроіндикаційними дослідженнями доведено фіксацію впливу погодно-

кліматичних умов в часі раннім та пізнім приростами сосни звичайної; 

2. Встановлено, що пошкодження вершинним та шестизубчатим короїдами сосни 

звичайної суттєво знижує індекс раннього приросту; 

3. Визначено, що пізній приріст сосни звичайної є індикатором патологічного впливу 

збудника кореневої губки, що проявляється в його зниженні, а в окремих випадках при 

комплексному впливі з погодно-кліматичними факторами, - й повній відсутності його 

закладання; 

4. Встановлено, що систематичний вплив комплексу несприятливих погодно-

кліматичних умов, а також впливу шкідників та збудників хвороб на приріст радіального 

кільця сосни звичайної, призводять до скорочення не лише стійкості соснових деревостанів, 

а й зменшують період онтогенезу та прискорюють їх відмирання. 
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Вступ. У країнах зі сталими темпами економіки органічний напрямок аграрного 

сектору набув широкої популярності та стратегічної підтримки держави. Сама концепція 

«органічного ведення тваринництва» спрямована на зниження інтенсивності технології 

через спрощення системи утримання, годівлі, покращення добробуту та благополуччя 

тварин.  На органічних фермах обмежується ветеринарне втручання, використання 

кормових добавок і речовин, які дозволені за традиційної технології, використання 

пестицидів на полях, які задіяні для забезпечення органічного тваринництва, що відповідає 

принципам збереження навколишнього середовища та збалансованого 

природовикористання [1, 2].  

Відтворювальна здатність молочної і комбінованої худоби – це складний 

селекційний процес, у якому поєднуються біологічні, селекційні, технологічні та 

організаційно-економічні фактори. Всі ознаки відтворювальної здатності, як складної 

морфофізіологічної системи, взаємопов’язані між собою [3].  

Більшість факторів, які впливають на виробництво молока, мають спільний вплив, 

тому встановити рівень впливу кожного з них окремо непросто. У скотарстві одночасно зі 

збільшенням продуктивності прослідковується  тенденція до погіршення відтворювальної 

здатності та скорочення тривалості господарського використання корів. Зменшення віку 

статевого дозрівання та фізіологічної зрілості телиць, тобто раннього дозрівання, є 

основним чинником, що визначає тривалість використання. Зменшення віку першого 

отелення дозволяє знизити витрати на вирощування корів і отримати більшу кількість 

потомства, що сприяє збільшенню виробництва молока та м’яса [4]. Поєднання високої 

молочної продуктивності та хорошої репродуктивної здатності у тварин є важливим 

критерієм відбору у селекційній роботі з худобою [5]. 


